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Les Français et la nature
comparaison entre la métropole
et les départements d’outre-mer



Les départements d’Outremer étudiés

La Réunion
N = 335

Les Antilles Françaises
N = 326

Martinique 161 + Guadeloupe 165



Une perception similaire des dégradations de la nature
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proportion des répondants considérant ces espaces comme « plutôt dégradés ».

Les Ultramarins tempèrent ce constat pour les milieux de montagne ou agricoles, 

actions de protection récentes ont été conséquentes et très médiatisées. 
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En outremer, une fréquentation

de la nature plus régulière 
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… mais une moins bonne

connaissance  déclarée de la nature

A combien estimez-vous votre niveau de connaissance sur la nature en général ?

Moindre connaissance ou moindre légitimité de cette connaissance ?

1 voulant dire que vous n’y connaissez rien du tout,
10 voulant dire que vous êtes un expert sur le sujet



Pour aller dans la nature
des motivations similaires avec des nuances



En outremer, une continuité

entre espace domestique et espaces naturels

La nature à la maisonLa maison dans la nature

Le jardin créole
(jardin Bo-Kay, la Kour)

Le pic-nique créole

tables, chaises, abris, marmites, 
vaisselle, sono, frigo…

Plantes ornementales, médicinales, vivrières, 
poulailler, cuisine extérieure, varangue…



Une socialisation à la nature différentiée
processus sociaux qui permettent de se familiariser à la nature et de la connaitre, 

durant l’enfance et au delà

Pour les Ultramarins,

La nature est plus proche, plus quotidienne, plus vivrière.

Sa fréquentation se fait dans la continuité des autres activités. 

Les Ultramarins réalisent la socialisation à la nature plus souvent 

- dans des espaces avec des végétaux et des animaux domestiques

- intégrés à l’environnement quotidien et à l’alimentation/soin 

- durant les pique-niques familiaux et dominicaux

Les Métropolitains réalisent la socialisation à la nature plus souvent

- en quête de grands espaces, d’animaux sauvages

- avec des activités ciblées (ballades – sport – observations)

- en camping ou bivouac sous tente



Comment protéger la nature ?

Priorités sociétales

pour protéger la nature
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Difficulté personnelles

à protéger la nature
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les Ultramarins sont trois fois plus nombreux que les Métropolitains à répondre

« je ne sais pas, quoi en penser/je n’ai pas d’avis sur la question » 

(19% des Réunionnais et 17% des Antillais, contre 6% des Métropolitains). 

Urgence à protéger la nature



Deux types de relations
à la nature et à sa protection

proche, quotidienne, vivrière

en continuité des autres activités 

Une connaissance « experte »

considérée suffisante

Priorité à la sensibilisation Priorité à la sanction

en rupture avec le quotidien

avec des activités particulières

Une connaissance «pragmatique »

besoin d’information

des tendances qui se déclinent au sein de chaque territoire

Une nature inclusive Une nature sublimée

Favorable à une implication

associative / proche de chez soi

Favorable à un changement

d’habitudes et de consommation

En fonction de facteurs culturels, 
géographiques, économiques…

=> Opérationalité des communications
et des politiques publiques


